Haskell: Bacikéc Aouéc Asdouévmv kot
Andxpoyn Ovopdtov

[Navvng Kaooog

Y& auTéG TIS onpewdoels, Ba ewsdyovpe Tig dVo Pacikég dopég dedopévav mov
vrootpiler | Haskell, ti¢ wieiddeg (tuples) kon 11g Aioteg (lists). Ov mAe1ddeg (Evor. 1)
glval 0 TPOTOPYIKOG TPOTOG GUYKEVTPMOONG GE VO, GTOLYEID GUYKEKPIEVOL ap1BoD
dedOPEVOV, TTIOV dEV £YOVV amapaitnTo ToV (310 TOTOo. Xg GALEG YADGGEG, TO POAO AVTO
TOV £X0VV 01 eYypapés (records), ol doués (structures) N to. avuxeiueva (objects). Ot
Moteg (Evor. 2) givar 1 dopn] mov cvykevipmvel pn kabopiopévo aptipd opogddv
dedopévav. Xe AAAES YAMDOGES, TO POLO QLTO TOV EYOVV Ol TIVAKES (arrays).

O he1ddeg ko o1 AMoteg eivort dedopéva Tov AmoTEAOVVTAL OO AAAL OATAOVGTEPO
dedopéva (my. Pacwkovg TOmOvg 1 amhobotepeg TAEWAdEC/AioTeg KTA.). AnAadm,
oe avtifeon pe Tovg Poctkovg TOMOVG, £xovv Un TETPUpEVN doun. Eivor Poikd
ouvaptoelg mov opilovtal Tavm og doUEG dedopévav va £xovv Tpocfaot Kotevbeioy
ot dopn Tovg. Avtd emtvyydvetal pe ta potifo (patterns) ko ) dwdikocio Tov
TOUPIGOUOTOS HOTIPwV (pattern matching) 6TIG TUTIKEG TAPOUETPOVS TOV OPICUADV TNG
Haskell. O 1oyvpog pnyoviopdg tov potifov g Haskell eivar to avtikeipevo g
Evor. 3.

Ymv Evot. 4 sodyovpe tpelg punyovicpovg mov ypnoiponotei n Haskell yu
amoxpoyn ovoudtwy. Ot pnyovicpol avtol glvat ypNoLUOL GTV TUNULATOTONo TV
TPOYPUUUATOV KABDG AmoPEVYOVV 0lVOVGLEC GUYKPOVGELS OVOLLATOV.

Téhog, N Evot. 5 mepiéyetl mapadeiypota ypiiong TAElddmv, AMoTtdv, Hotifov kot
amoxpuyng ovordty. IToAAG amd To TapadEiylaTa G AVTEG TIC CNUEIDGELS Eival 0o
70 Bifiio [Tho99].

1 ITAewaoeg

1.1 Boaowa tov IAsidoov

Mia mleidda (tuple) eivar €va aVTIKEIPIEVO TOL TEPLEYEL €VOL TEMEPUCHUEVO OPLOUO
AoV dedopévarv, oyt arapaitnta Tov Wiov Tomov. I'a va etidéovpe pio TAedda,
YPNOLOTOLOVUE TNV 0KOAoVON cVvTasn:

(dedouévol ,dedouévol ,...0ed0uévoN)

Ta dedopéva pmopet vo. Exovv Pootkd THTo, aALG Umopel Kot vo, ivol TTlo TOADTAOKES
dopég dedopévov, my. ouvaptnoelg, OAkec mielddeg M Aloteg (PA. Evot. 2). TNa
Topadetypa, to akorovba eivar TAEddEG:



a, 3
(’a’, (20 , 10 , True))
(f.g¢ , 2.0, 9, ’\n’ , False)

>to devtepo mapddetya, £xovpe pio mAedda péca oty mAedda. Xto tpito xovpe pio
ocuvaptnon (£ . g) ®g Tp®TO GTOLYEID TNG TAELAOAS.

Ot Thelddeg eivar £vag BoAkdg TPOTOG VoL GUGYETIGOVE ETEPOYEVT SEDOUEVO TTOV
£YOLV VO KAVOLV [LE [io ovTOTNTO OV pag evalapépet. ['a mapddetypa, og vrobécovpe
otTL B€hovpe va TIdEoVUE VO TPOYPALLLLO TTOV VO XEWPILETAL EYYPUPES QOLTNTAOV KoL
ot Yo kGBe ottt BEAovpe va Guykpotode TO OVOUd TOv, TO EUAO TOV KOl THV
nlkia Tov. Tote givor BoAkd va avapepOLOsTE G€ VO EOITNTH MG Lo TAEIS0 TPLDV
otolyEiov:

» To mpdTo otoryeio eivar pia cvpforocelpd (BA. Evor. 2.2) mov mepiéyet to ovoua
TOV POLTNTH

* To devtepo otoyeio eivor pio aAnbotiun mwov givar m.y. True yuo POITHTPLO Kot
False ywo poumt

* To tpito otoyeio eivan £vag BeTikdg akEPALOG
TTopdderypo T€To10V TAEAO WOV givor:

("Yannis" , False , 22)
("Maria" , True , 24)

KTA.

1.2 Tomor [Mierdo®v kot Opropoi TOwwv

O tomog piog mAgddoag (vO,vi,...) yphoetar (t0,tl1,...), 6mov tO,tl,...
glvar ot tomot Twv vO,vl, ... avtiotoyoa. ['a mapdderypo, o TOmOG TG TAELASOG
(’a’,(20,10,True)) givar (Char, (Int,Int,Bool)). [Tapatmpnote 6Tt TpdKeLTOL
Yo pio TAEWdda dVo oTolKElY, TG OTTolG TO TPADTO €lval EVOG YOPOKTNPAS KOl TO
debtepO glvan pio mAelddo tpLdv ototyeimv. Etot kat o tomog ¢ eivart pia mAgidda dVvo
TOTOV, 0 TPATOG €ivar 0 TOTOG Char, evd 0 4gVTEPOC Elval O TOTOG TG ECWTEPIKNG
mAeladog mov givol (Int, Int,Bool).

BAénovpe mmg tomor g Haskell pmopovv va karaoxevactodv pe PBdon
amhoboTEPOVS TOTOVG (TO  €I0OUE OVTO KOl OTI GLVOPTAOEL;, OMOL TVOTOL
Kataokevdalovior pe tov teEAect —>). Kobmg &xovpe mAéov mOAOTAOKEG OOUEG
dedopévav, etvar kaAd va pmopolue va divovpe ovopato g TOAOTAOKOLS TOTOVG
7ov eppavifovral oA cvyvd oto TPHYPaUUd HaG. Avtd pmopel va yivel péoa o€ éva
npoypoppe Haskell pe tov opioud tomov (type definition) mov eiodyet n AEEN-kAedi
type:
type dovouaTdmov=0piouds



Ta ovépata mov divovpe otovg tHmovg, avtifeta pe avtd mov divovpe oTig TYES,
npénel vo. apyilovv ue kepalaio ypduua.

To mapdderypa, o tomog "eorntng" (Student), mOv GLVOAVINOOUE GTINV
TPONYOVLEVT] EVOTITA, OVIUTPOCMREVETAL OO Uit TAEWAdO TPLOV TOHTWOV: TOV TOTOV
String (cupforooeipd - PA. Evot 2.2), tov tHmov Bool kot tov tomov Int. Etot
pmopovpe va opicovpe Tov Tomo Student mg eENg:

type Student = (String,Bool,Int)

O 10mog Student omd €d® kot oto &&ng Bo elvar ocvvovouog TOvL TOTOV
(String,Bool, Int).

duokd, n dvvatoTTa OPIoHOY TUTV dev meplopiletar o€ TAELAdES, OAAL oE
omolovonmote THmo. MTOPOVLE VA 0PIGOVLLE TOTTOVS GLVAPTHGEDV, T.Y.

type UnaryOp = Int->Int

TOmovg MotV (BA. Evort. 2) 1§ axdpo Kot vEa ovopoto Yo factkodg TOTOVG.

1.3 Xvvapmioeig Xyetikég pe [Therdoeg

H Haskell vrootpilet 600 cuvaptioels oyetikég pe mAetddeg, Tig £st kot snd. H st
EMOTPEPEL TO TTPMOTO 0TOLYEIO piog TAELddag 600 oToryeinvy, evd N snd 1o dedtepo. ['a
mapddetypo:

fst(1 , ’a’)

arotiudrtot og 1.
DuoIKAE AVTEG 01 GUVOPTAGELG OeV gival OPKETES Yo va YEIPIoTOVE TAEL0dEG. Edd
VIEIGEPYETOL O TLO OYLPOS UNYAVIGLOG TOV notifiwv Tov Ba eEetdoovpe otnv Evort 3.

2 Aloteg

2.1 Boaocwkd tov AotV

Mia Aioza (list) glvan pio oelpd dedopévav Tov 1diov Tomov. O apBpdg tov dedopévov
avT®V dev etvor TpokaBoplopévog Kat Propel va eivor memepacpévog 1 Kot drepog. Ta
dedopéva avtd Aéyovtar ororyeia (elements) Tng Motog.

H Haskell mopéyet moAlo0g TpdTOVG KATOGKEVTG MOTAV, 0 TO POCIKOG 0Td TOVG
omoiovg givarl oA amoapiBunon Tev dedopévav g MoTag HECH GE OYKODAES Kol
YOPIOUEVOL PLE KOMLLLOL:

[dedouévol , dedouévol ,...0edouévoN ]
INo mapdderypia, o1 TapaKAT® EKPPACELS AVATAPLIGTOVV AIGTES:

[2,4]
[’a’]



(]
[2.1,1.5,6.0,2.1]

To tpito mapdderypo [1 eivor n xevy diota, pio Alota yopic otoyeio. To devtepo
mapdderypo eivon pio AMoto pe éva povo otoyyeio, to ’a’. Ilpocélte 6t | Aiota pe
éva ototyeio dev 16odvvapel e antod To otoryeio (ONA. ta >a’ kot [’a’] dev gival ica).

TTapatnpnote 611 o oTolXEl0L KAOE AloTOg avikouvy og évo poOVo THmo. AVTOG O
TOmOG bV givar Kot avaykn Bootkds. @o HTopoVCapLE Y10 TAPASELY LA VO EXOVIE AloTEG
TAELAd®V, MOTAV 1] GUVOPTCEDV:

[(1,2,True), (4,5,False)]
(01,0°n’],0[’h?,21°]]

[Ipénet emiong va OMUELDCOVLE, TOG 1) TEIPE KL O apIOUOS EUPOVITHS TV GTOLYEIDV
&yovv onuacio. Ot TopokaTm AMoteg dev givar iogg peta&d tovg:

[1,2,3]
[3,2,1]
[1,2,2,3,2]

Y7rpyovv €181K01 KOTOUOKELOOTEG Y10 LEPIKEG KT YOPieg MOT®V Booticod THTOV.
Av o1 ek@ppdoelc b kot e givar ko ot dvo Tomov Int 1 Float 1 Char, tdte 1 ékppaon

[b..e]

avamaploTd T Alota ov mepPLéyel Ta ototyeio amd b uéypt e ot oepd (Yo Float 1o
prpa givar 1.0). INa Topdadetypa, ot TapaKiT® 160dVVULIES IGYOOLV:

[1..5]1=[1,2,3,4,5]

[2..2]1=[2]

[5..11=0]
[’a’..’g’]=[’a’,’b’,’c’,’d’,’e’,’f’,’g’]
’g’..’a’1=[]

(4.1 ..7.0] =[4.1, 5.1, 6.1]

Ye mepintwon Tov yphwoule Kot TOo 0g0TEPO oTOLElo TG Alotag, TOTE QLTO
ypnoponoleitol yuo vo kabopiotel 1 andotoon and K4be GTOLEI0 GTO YEITOVIKO TOL.
To P awtd pumopel va givan ko apvntid. o Tapddetypo:

[1,3..91=[1,3,5,7,9]

[9,6..0]=[9,6,3,0]
[’g’,’e’..’a’]=[’g’,’e’,’c’,’a’]

(2.0, 1.9 ..1.71 =[2.0,1.9,1.8, 1.7]



2.2 Tomor Avotov ko Zvpforocerpéc

Av T glvat évog TOOG, TOTE 0 TOTOG TV AMGTAOV TV 0ToiV To oTtoyyeia eivatl tomov T’
gtvan [T']. T mopddetypa, o TOmog Motdv axepoinv apBumv eivaro [Int]. O tdmog
MOTOV GUVOPTHCEDY and AKEPALOVS G OKEPALOVG etval [Int->Int].

Aodidotates (Kot avtioToy ToAVdIAeTaTEG) MOTES, LTOPOVV Va ovamapactadovy
®¢ AMoteg Motdv. o mopddetypa, o TOTOC S10dACTATOV ACTOV OKEPUIMV EIVOL

[[Int]] kot éva Topdadetypo oTtotyeiov avToh ToV THTOL Eivat:

[ [1,2,3],
[4,5,61]

H xevi Mota [] etvor n poévn Alota mov avikel oe 0A0vg T00g TOTOVS AoTDV.

Mia Alota yopaktipmv Aéyetor Kot ovuflolocelpd. O TOMOG TV GVUBOAOGEPOV
glvon emopévwg o [Char], aAld ot Haskell avtog o tOmog €xel KAl T0 GUVAOVLLO
String:

type String=[Char]

Ytabepéc TOmov String pmopovv va Kotookevaotovv ot Haskell, mepucieiovtag

TO TEPLEYYOUEVO TOVG Héoa o€ OmAl elcayoywkd ("). To mapdderypa, ol TapokaTm
1G0JVVOUIES 1GYDOVV:

"A string" = [PA° , >, ’s’ , ’t’ , ’r’ , ’i’ |, 'n’ , ’g’]
"\"Hi!\"\n" = [;\n) s H? , 40 s [ s )\ll) s )\nl]

nn— []

Il6|| = [36}]

[opatnpnote wdC PrTopodUe v YPNCLLOTOGOVIE TOVG EOIKOVG YOPUKTHPES TOV
glodyovron pe \ kot péca oTig otabepég THmov String.

2.3 Awyopropdg

H xataokev| piog Alotog pe dioywpioud (list comprehension) givon €va, amd o TO
duvatd yopaktnplotikd tng Haskell.

H Boowm 10éa givan 1 katackedn piog Alotag petacynuatitoviag ta otoyeio piog
dANG. 'Eva oAy amdd mopdderypa etvor to e&ng: éotm OTL £xovpe pio Aota L kot
0élovpe va Tapove T Alota mov amotedeitat amd To otoyeio g L Suthaclacpéva.
TNo mapddeypa, av

1=[3,5,6]

101€ BELOVUE TO amoTéNES O VoL etvat ico pe [6,10,12]. H ékppaomn mov kataokevalet
avt ™ Alota ot Haskell givar 1 €€ng:

[2%n | n<-1]



H éxppacn pmopei va katavondei og e&ng: yuoo kabe avtikeipevo n g AMotog
1, 10 amotélecpd pog mepExetl TV Tiun 2*n. H vroékppaon n<-1 Aéyetar yevvipia
(generator). H yevwntpla divel otV TOmK UHETOPANT] n pE TN OEPd OleG TIG
TIWES TV ototyelmv mov mepiéyovion oty 1. H vroékppaon 2*n givar m éxppoon
uetaoynuoziouod. Ta otoryeion g 1 petacynuatitoviol € 2*n oty Kovovpio AMoTa.

210 mapdadetypd pog, n 1 waipvet my ) [3,5,6]. Avtd onpaivel 611 n maipvet
dradoykd TIc TWEG 3, 5 kot 6 kot dpo 1 EKEPOCT] LETUCYNUATIOUOD 2*n Toipvel
Sradoyka tig Tég 6, 10 kot 12. To amotéheoua givol n Aioto OA®V TOV TIUOV TOV
TOPVEL 1] EKOPACT] LETATYTLOTICHLOV, dNAadn N Alota [6,10,12].

2T1G EKQPACELS SLOY@PLICHOD, UTOPOVUE VO TPOocHEcove auvlnkes eAéyyov mOv
eutpdpovv Tto dedopéva mov mapdyer 1 yevwhrple. Ot cvuvOnkeg edéyyov eivar
eKQpacelg TOmov Bool. Av éva amd ta oTolygio TOov mapdyovtal KAveL pio cuvOnkn
eAEYYOL YeLON, TOTE dEV MEPVAEL GTNV EKQPAOT HETOTYNHATIOUOV. 100 Tapddetypa,
UmopodUEe Vo TOPAYOVUE TN AOTO TOL TEPEYEL TO. SUMAACIOL UOVO TWV TEPITTOV
otoryeiomv e 1 g e&ng:

[2%n | n<-1 , n ‘modf 2 == 1]

1o mapdaderypd pog, ov 1=[3,5,6], 101 N Topomave Ekppacn Bo amotiyundel ot
[6,10]. To otoyeio 6 de Ba mapdyel avticToyo ototyeio 610 amotélecpa, yroti Oa
QU TpoploTel amd TV cuvONKN eAéyyov n ‘mod¢ 2 == 1 mwov maipvel Tun False yio
n=6.

Duowcd, N EKQpoon UETACYNUATIGUOV Umopel va eivol amAd 1 petafint g
YEVWITPLOG. ZTHV TPOKEWEVT TePInTon £xovpe Hovo euiktpdpiopa. To mapakdto
TaPAdELy Lo ATOTILATAL OT AlOTO OA@V TOV TEPLTTOV GTOoLYEl®Y TG 1:

[n | n<-1 , n ‘mod¢ 2 == 1]

>1ig yevnrpieg emrpénovton kot ta potifa (BA. Evort. 3). TNa mopdderypo, £otm 0Tt
N 1 eivon pio Aota pe (edyn akepaiov. Mmopodie vo TpocBEcovie TOVG aKEPAULONG
kG0 Cedyovug kat vo gTiaEovpe pia kawvovplo Aiota mg eENg:

sumlL = [m+n | (m,n)<-1]

oy av1=[(1,2),(10,7),(-2,44)], t61e sumL = [3,17,42].

TéAog, LTOpODLLE VO P CLLOTOGOVLE TEPIGCOTEPES ATO L0l YEVVITPIEG. TE AVTHYV
TNV TEPIMTOOT, YPNOLULOTOLOVVTAL OAOL Ol GLVILOCUOL GTOLYEI®Y o TIG AlOTEG TV
yevwnpidv. H cepd pe v omoia yivovtor avtoi ot cuvdvacpoi Ba yiver kaldtepa
Kkatavonty pe éva mapadetypa. Eoto m.y. n ékppact dtompiopov:

n = [(x,y) | x<-1, y<-m]
kot ot 1=[1,2,3] kaum=[4,5]. Tote N Aiota n diveton amd

n = [(1,4),(1,5),(2,4),(2,5),(3,4),(3,5)]



H emloyn yivetor og e&ng: npdta emtAéyovpe tov TpdTo aplfpd g Aictog 1 (omd
NV TPAOTN YeEVVNTPLA) Kot Tov cuvdvalovpe pe 6Aovg Tovg apBpovg g Alotag m
(amd 1t devtepn yevwnpla). Metd emthéyovpe 10 devTEPO aplBpd ¢ Alotag 1 Kot
tov ovvdvalovpe pe ta otolyeia g m K.0.K. [0 meprocdtepeg amd d0o yevvnTple,
0 KAvOVOG OVTOG YEVIKEVETAL LLE TOV TPOPOVY TPOTO.

2.4 Xvvaptiosig g Haskell yia Aloteg

H Haskell vrootmpilet pia peydin mowidia cuvaptioemv yio Aotec. Ag Sovpe pepikég
amd avtéc. Ot cuvapPTHOELS oV Tapovclalove eivar Toivpoppixés mov onpaivel 6Tt
epappolovral og AMoteg kibe TOTOV.

* H (:) npocBétel éva aroyeio otnv apyn g Alotag:

Ja) . Ilbcll = llabcll
0:[1,2] = [0,1,2]
False:[] = [False]

* H (++) elvan | ovvévwon (concatenation) MGTOV:

"Hello " ++ "World!" = "Hello World!"
(1 ++ [1,4] = [1,4]
0,1,2] ++ [2, 1, 0]

(0,1,2,2,1,0]

« H !'! emotpépel éva ovykekpyévo otoyeio g Adotog (n opibunon tov
otolyeiov Eekvaet amod to 0):

[3,4,5]!'0 = 3
"Example"!!6 = ‘e’
[n°2 | n<-[4..10]]!'!'2 = 36
* H concat naipvet pio AMloto amd AloTteg Kot TIG GUVEVAMVEL GE pia:
concat[[], [10,4],[99]1]1 = [10,4,99]

* H length emotpépet 10 pnéyebog piog AMotog:

length"Hi!" = 3
length[] = 0
length([2] = 1

* H head emiotpépet to TpdTO 6TOLYKEID ping AloTag:



head 1 = 1!!0

H last emotpépet To tedevtaio otoryeio piog Motag:

last 1 = 1!!'(length 1 - 1)

H tail emotpépet OAN ) AloTa EKTOG Amd TO TPMTO GTOLXEIO TNG:
tail"\"this is a list\"" = "this is a list\""

H init emotpéeel 6An T AMota ektOg amd To TeEAEVTOi0 GTOLYEI0 TNG:
init[1,2,3] = [1,2]

H replicate n c emotpépel pio AMoto pe n avtiypaga Tov atotygiov ¢ (to n
givor uotkog aptdudc):

replicate 0 6.0 = []
replicate 2 True = [True , Truel
replicate 7 ’7’ = "7777777"

H take n emotpéeet o Mota e Ta n IpdTe 6TolY et TOL opiopatodg g (To n
etvat uotkog apipdc):

take 4 [9..50] = [9,10,11,12]
take 0 "mmm" = []

H drop n esmotpéper plo Alota amoppintoviag 1o n Tp®TO GTOLElD TOV
opicpotog ™G (to n givat poKog aptOpodg):

drop (length 1) 1 = []
drop 3 [0,10,20,4,5,6,7] = [4..7]

H splitAt omdetl ) Alota ota 60 oe pio dobeica BEon Kot emoTpLpetl Eva
Cevyog and Aioteg:

splitAt 2 "My name is Bond" = ("My" , " name is Bond")
H reverse avtiotpépet ™ Alota:

reverse [1,2,3] = [3,2,1]



H zip maipvel dvo Aioteg kat emotpéet pio Aioto (gvydv g e&ng:

zip [2,4] [0,3,6] = [(2,0),(4,3)]
zip "word" [1,2,3] = [Cw’,1) , (’0’,2) , (’r’,3)]

H unzip kdvet 10 avtifeto, emotpépovtog éva Levyog and Aioteg:
unzip [Cw’,1) , (P0’,2) , Cr’,3)] = ("wor" , [1,2,3])

H map maipver pia ocvvéptnon ko pia Aioto, kot epappolet tn cuvaptnon oe
k60 otoyeio g Alotag:

map £ 1 = [f x | x<-1]
map (72) [1..4] = [1,4,9,16]

map reverse ["This","is","it"] = ["sihT","si","ti"]

H filter ¢uAtpdpel pio Aloto cOpemva pe pion cuvOnkn. H ocuvOnikn mepviet
¢ pia Guvaptnon mov emoTPEPEL £va 6ToLyElo Bool:

filter £ 1 = [x | x<-1 , f x]

INo wapdderypa, av  cvvaptnon isEven opiotei og e&ng:
isEven n = n‘mod‘2 ==

10T€

filter isEven [1..10] = [2,4,6,8,10]

H zipWith maipver pla cuvaptnon £ kot dvo Aioteg. Ao Kdvel zip otig dVo
AMotec, petd epoppolel  cvvapmnon £ oe kabe {evyog Tov amoteréopatog: [
mapaderypo:

zipWith (+) [1,2,3] [4,5,6] = [1+4 , 2+5 , 3+6] = [5,7,9]

Otovvoptioeis foldl kot foldr epapudlovy pio GLVAPTNGT CLCMOPEVTIKE GTA
ototyeio piog Alotag. H foldl epappolel apiotepr] TPOGETOIPIOTIKOTNTO EVAD
1 foldr epapudlet de&1d tpocetaipioTikdTnTa. Kot o1 dvo maipvovv, ektodg and
v gpappolopevn cuvaptmon, Evay aplBpd ToLv OVIIGTOLXEL GTO ATOTEAEGLLO TG
EPAPLOYNG O KEVI AMoTa:

foldl 0 (=) [1,1,1]
foldr 0 (=) [1,1,1]

((0-1-1)-1
(1-(1-1))-0

]
|
w

]
e



* O1 ovvaptioelc takeWhile kot dropWhile eivon cav T take wou drop
Hoévo mov maipvouv pio cuVONKN o€ HOPEN GLVEPTNONG KOl GTOUATOOV VO
naipvovv/amoppintovy oTotygia LOAG oty 1| cLVONKN oTapaThoEL va oydeL [
napdderypa, Oewpeiote 6TL N isEven £xel Tov optopd OV TG SOGALLE O TAV®.

Tore:
takeWhile isEven [4,6,8,9,9] = [4,6,8]
dropWhile isEven [4,6,8,9,9] = [9,9]

3 Moripa

Ot cuvoptioelg emA0YNS, Ommg ot £st Kot snd Kot 1 head KTA., givar TOAAEG Popég
apKeTd GfoAec otov Opopd picg GuvAPTNONG oL ePUPUOLETAL GE CUYKEKPILEVES
dopéc. Ta mapdderypa, oKEPTEITE TNV TAPAKAT® GLUVAPTNGCT NOrm TOV TAIPVEL GAV
TapaueTpo éva (ebyoc apBudv 2 kot y Kol vroAoyiler tn cvuvaptnon /a2 + y2:

norm: : (Float,Float)->Float
norm p = sqrt((fst p)~2 + (snd p)~2)

O mapomdvem optopdg eivar dopyogs. Bo TPOTIHOVGOLE, AVTi VoL £XOVUE Hiol TOPAUETPO
p mov avamapotd to (evyog p = (x,y), va ypnowonotodoape pio dopr wov va divet
Katevdeio Ta ovopaTa £ Kot y 60 LEA Tov (e0YOVS, KATMG £TGL:

norm (x,y) = sqrt (x"2+y~2)

Avto Ba Eexobapille To mpdypata, yioti Oo amépevye TIG AOKOTES EPAPUOYEG TV
GUVOPTACEDY EMAOYNG OV TEPMAEKOLV TOV OPIOUO YOPIC VO TPOGPEPOLY KATL
OVGLOGTIKO.

H dvvatémto avtn divetar otn Haskell pe to umyaviopod tov potifav (patterns) ko
TOV TaUpLdouatos potifwv (pattern matching) mov ovt) VITOGTNPILEL. XTO GLYKEKPIUEVO
wapddetypa, to opopa (x,y) vl éva puotiffo TOL EMTPEMETAL VO UTEL MG TLTKO
opopo. Molg yiver epappoyn g cvvdptnong norm o€ évo (evyog, n Haskell Oa
Tatpldcet to Tpotvmo (x,y) He TV mapdueTpo ¢ norm (1 omoia Ha eivar TpoPavdg
™e popeng (x,y), apov o tomog ¢ eivar (Float,Float) kon Oa mepdoet avtopato
TIG CMOTEG THES OTIC TUTKES TOPAUETPOVS X KL Y.

H Haskell vroompilet o e&ng potifa yio T1g TVmKES TAPAPETPOVG:

* Metafintés. Avt 1 mepintoon givat Kot 1 LoV oV ¥P1GLLOTOVCaLE LEYPL

anly

o Ytabepéc Tég
* To €106 potifo _

* Mortifa mreddmv
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* Mortifa MotV
* Mortifa kataoKeLUoTOV

e kGbe mepintwon amotipunong epaproyng cvvaptnong, n Haskell mpooraBel
Vo TOpLaEEL TO. TPAYUATIKG OpiopaTe e TO HOTIPO TOV TLVTKAOV TUPAUETPOV. X
TEPIMTMOON EMTUYING TOL TALPIAGLOTOG, Ol TUTIKEG TAPALLETPOL TAIPVOLV TIG KOTAANAESG
TIES.

To mapdderypa, og vrodécovpe 6t amotipodpe v ékepacn norm(3.0,4.0). Av

0 0pIOWOG TNG norm £ival 0 TPATOG TOL SDCULLE:
norm p = sqrt((fst p)~2 + (snd p)~2)

t01e 10 TOiplocpo yivetor ®G €ENG: OTNV TUTIKY TOPAUETPO P TOLPVAEL 1 TIUN
(3.0,4.0) ko anotiunocmn npoympdet:

sqrt((fst (3.0,4.0))72 + (snd(3.0,4.0))72)
sqrt(3.072 + 4.072)

sqrt (25.0)

=5.0

Av 1dpa OALAEOVLE TOV OPLIGHO TNG NOTM XPTCYLOTOLOVTAS HOTIBo TAELAdAC:
norm (x,y) = sqrt (x"2+y~2)

t6te M anotiunon tovnorm(3.0,4.0) Batoupra&er to potifo (x,y) peto (3.0,4.0).
Ta potifa Toptalovy Kot oL TIES TOL TEPVAVE OTLG TUTKEG TOPAULETPOVG Eival 3. 0 otV
x kot 4.0 oty y. H amotipnon cvveyiletor og e&ng:

sqrt(x"2 + y~2)
sqrt(3.072 + 4.072)
sqrt(25.0)

=5.0

e aTo TO TOPAdELYLLO PAETOVLE OTL pidl TPOYUATIKN TOPAUETPOG Umopel va Taptalet
o€ TOAAG potifa.

X Haskell emtpénetar o opiopdg piog cvvlptnong moAAEG OpES. e OUTEG
TIG MEPUTITAOOELS, 1) OTOTIUNGN LG EQAPUOYNG WAYVEL OAOVG TOVG OPIGHOVG HE TN
oelpd mov ypaTnKov péypt va Ppedet to pdto potifo mov va Taiptdlel oTIg TUTIKES
TOPAPETPOVS. Ze mepintmon mov Og Ppebel kavéva potifo mov va Tapualet, tote o
dtepunvéag avoaeépet Aabog.

To potifa ¢ 1pNo1LoTo10VVTOL LOVO GTIG TUTIKEG TOPAUETPOVS TV GLUVOPTICEMV.
Xpnoonotovvral kot 6To day®piopd Aotdv (PA. Evot. 2.3), oAl axdpo Kot 6Tovg
oplopotc ovopdtov. I'a Topddetypo, EEpovpe GTL 1) CLVAPTNOT UNZip EMOTPEPEL Eva
Cevyog Motdv. Oo pmopodoape vo YpNOLLOTOGoVHE éva HoTifo Yo Vo ddGovLE
OVOLOTO KOl GTIG dV0 AMOTEG TOV EMGTPEPEL pio KANo™ TG unzip g e&ng:

11



(10,11) = unzip [Cw’,1) , (C0’,2) , (°r’,3)]

O mopamave opiopog ival 1I6odVVaOG LE:

10 = fst (unzip [Cw’,1) , (°0’,2) , Cr’,3)])
11 = snd (unzip [Cw’,1) , ("0’,2) , Cr’,3)])

7OV €lvat e TN GEPA TOV 1G0JVVALOG LLE:

10 = "wor"
11= [1,2,3]

Y10vg KaBoAKOVG 0pIGHOVG, aVTO deV givar kat TG0 ypNoipo. Mropel dpwg va pavel
YPNOLO GTOVG OPIGHOVG HETa oe [, Sopn where (BA. Evor. 4).

Acg dolpe topa Tt potifa tvmkdv mapapétpov emtpémet 1 Haskell. Ze 6,11
axoiovfel Ba dovpe dAa T poTifo eKTOC OO QVTA HE TOVG KOTOOKELOOTEG, OV
Oa eetdoovpe apyotepa oto pabnua. Emiong 6o dodue ™ ypnon potifpwv péco oe
EKQPAGCELS LLe TN OO case KAl TN XPHon aviikpodaiuwy potifwv (refutable patterns)
OTIG EKQPACELG SLOYDPLGLLOD.

3.1 Merapintég

Mia petapint) toapidlet pe OAec TIC TUMIKES TAPAUETPOLS. AvTd To potifo givar To
HUOVO OV YPNOYLOTOLOVCAUE UEXPL TOPA.

3.2 ZXraBepéc Twég ko To Mortifo _

Mia otafepd pnopei va ypnoyomombel og potifo. H otabepd toupralet povo pe tov
€aVTO ™G AVTO TO YOPOKTNPIOTIKO pmopel vo ypnoiponombel dote évog opiopodg
GLVAPTNONG LE PPOVPOVS VO. "OTLACEL" GE TOAALOVG HKPOTEPOVG OPLGHOVE.

To mopdderypa, o opiopdg g factorial, mov &idope o€ TPONYOVUEVES
ONUEIDOCELS VO YIVETAL [LE PPOVPOVGS, UTOPEL VoL GTTAGEL G€ SO OPIGHOVS MG EENG:

1

factorial n = nxfactorial(n-1)

factorial O

O p®dTOG 0pIondS Tapralel poévo O6tav 1 TPOYUATIKY TopdueTpog €ival 1o 0. O
de0TEPOG OpLopOg TapLdlet mavta, yioti ypnoiponotet og potifo pio petafinty.

H amotipunon g factorial 0 Oa tarpidet pe o potifo Tov TPMOTOL OPIGHOY,
dtvovtag 1 (o devtepog opiopdg emiong tapralel oAAd ayvoeitar). H amotipnon g
factorial 2 0o amothyet va taiptdéet pe 1o potiffo Tov TPM@TOV OPIopHOD, ARG Ba
Tapla&et pe to devtepo, divovtog 2xfactorial (2-1) mov telikd Oo amotyunBel ot 2.

To edwd potifo _ Aettovpyel OT®G ot PETAPANTES: TaPLALEL [LE OAML TOL TPOLYLLOLTUKEL
opiopata. AAAG, og avtiBeon pe Tig HeTaPfAnTEG, d€ dlvel OVOLLA GTO OPIGLLA LLE TO OO0
tapralet. ' Etot ypnoipevetl o 0piopons 6Tovg omoiovg yio KAmoo Adyo To Opiopa avtd

dev maipvel pépoc. o mopadetypa, o optopds e £st eivat:
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fst (x, ) = x

Aol 10 de0TEPO EPOG TOV LeHyoug dev vItdapyel movBevd oTov optod, To GvoLd Tov
d¢ yperdletor.

3.3 Moripa ITAerao v

Ta potifa mAelddmv eivat auTd TOL PEPALLE GOV TAPAdELY O 0TV Elcay®YN. I pdepovtat
g eENG:

(notifo0 , potifol , ...)

BAémovpe 0Tt péoo otig mopevhéoelg pmaivovv GAlo potifo, mov onuaiver OtTi
pmopovue va ypdyoope potifa pe moidmhokn doun 6mog (x, (y,2z)).

‘Eva potifo mAiewddag tapdlel pe pio Tpaypotiky TOPAUETPO OV £XEL TIUN
TAEWGO0G He axpPdg Tov 1010 apBpd otoryeiov mov éxel Ko to potifo. Otav yivet
avTo, TOTE KGOE GTOKEID TNG TPAYUATIKNG TAPAUETPOV TALPIALEL avadpOpKd e TO
avtioTtolyo vro-potifo oto potifo mAgtddac.

2TV e100y®OYN TG EVOTNTOG QVTHG, Eldaple Evo amAd mapddety o LoTifov TAELIdG
(n ovvaptnon norm). Ta vro-potifa o AVTO TO TAPAdEYpa Elvar PETAPANTES X KL §
Kot To taiplacuo pe v napdpetpo (3.0 , 4.0) yiveror ToAD amid, TEPVOVTAS TO
3.0 ®¢ T Tov X Kot T0 4.0 @G T Tov y. AAXo éva TéTtoto amko mapddetypa gival
0 0p1opd¢ TG £st Mo mhvw. ‘Eva o cvuvOeto mapddetypa, mov deiyvel mo mepimioka
vro-potifa etvor To &Ng:

f(x,(y,2)) = xt+y+z

H amotipnon tov £ (1, (2,3)) Ba odnynost oe avadpokod taiplacio Tov potifov
(y,2z) pe v npaypatikn mapapetpo (2,3). Telikd o onotéAecpo, OTMS AVOUEVETAL,
glvan 6.

3.4 Morifa AotV

Yroompiletat To €1 potifo Alotag:

Hotiffo_kepaldng: potiffo_ovpdg

‘O)lo 1o potifo Touprdletl pe pio pn kevy Aloto. Otav yivel avtd, to potifo KePOANg
ToP1alet avadpopIKd e TO TPMTO GTOLYELD TNG AloTag Kot To poTifo ovpdg pe T AioTo
OAOV TOV VTOLOTOV GTOLYEI®V.

Ortav BéLovpe va opicovpe pio cuvaptnon mov epapudletar oe Aoteg, cuviBmg
OTALE TOV OPIOHO G€ OVO0 MEPMTMGELG: [ Yo TV Kevi Alota kot pia yloo un Kevi
Mota. H kevn Aiota avanopictoator omd to potifo-otabepd [1 evd m pn kev and
omolodnmote potifo mepiéyet . o mapdoetypa, n cuvAPTHOT TOL ATOPAGilet av i
Mota etvar kevi i) Oyt opileton g e&ng:

isEmpty [] = True
isEmpty (_:_) = False
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IIpocéEre 61t 10 potifo Alotag mpémer va pmoivel oe mapévBeon oTov Oplopd
GUVOPTNOEWV.

duoikd, o potifo Alotag pmopel va ypnotponomndei yio va tapld&el 1o TpdTO
otolyeio piog Motag e €va dvopa:

head (h:_) = h
Avadpopukd, propoipe vo toauptdéovpe 6o otoryeio BEAovE amd TV apyn TG Motag:

addFirstTwo :: [Int]->Int
addFirstTwo (x:y:_) = x+y

Eniong pmopovpe vo taipta&ovpe v ovpd e Motog e £va dvoua:

tail (_:t) =t
length [] =0
length (_:t) = 1l+length t

Té\og, éva mapddetrypo mov Toupldlet kot to 600 LVIo-poTifa:

sum :: [Int]->Int
sum [] =0

sum (x:xs) = X + sum xS

3.5 H oom) case

H Aé&n-khedl case pog emTpémel va YPNOYOTOMGOVUE Toiplacuo HOTIPwv
omovdnmote Léca o pio Ekppoor. H cvuvtadn eivor n e&ng:
case éxgpaon of

notifo0 => éxppaon0

unotifol => éxppaonl

notipoN => éxppoonN
[pocéte 6T ta potifa otoryiCovrat de&ldtepa TOL case Kot akolovBov Tov Kovova
GTO{Y10MG TOV OPIGUDV.

H éxopaomn eléyyov petd v AéEn case amoTHATOL KOt PETO YIVETOL TAIPLOCLLOL
potifov pe ) oepd. Otav éva potifo tapidéet, n avtictoryn EKEPACT) ATOTILATOL Kot
EMOTPEPETAL MG TN TNG EKPPOONG case. Znpewnote Ot M case pnopel va gtvon o
VIOEKPPOOT) LU0 LEYOADTEPTG KOIL KO TTOAVTTAOKOTEPTG EKPpacnG. ['ia mapddetypa,
N TOPOKAT® EKEPOCT EMOTPEPEL TO TPMTO oToLYElo TG Alotag 1 avEnuévo Kotd 1,
€KTOG av 1 Alota givat ddeta, omoTE EMGTPEPEL O:

( case 1 of

(] -> -1
(x:) > x
) + 1
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O TEPIMTAGELG TNG case PUToPoLV VO YPUPTOVV Kol GE pial YPOUUN YOPIGUEVES e
;. H mapandve éxepaon eivar icodOvaun pe:

(case 1 of [1 >-1; (x:) >x)+1

3.6 Avtikpovoipa Motifa

Onawg ginape oty Evort. 2.3, pmopodpe va xpnoLLOTOGOVLE HOTIPO OTIC YEVWITPLES
TOV EKPPACEDV SL0YOPLGHLOV:

suml. = [m+n | (m,n)<-1]

e mepintoon mov éva ototyeio g AMotog piog yevwntplog dev taupldlet pe 1o
HOTIPO TOL ¥PNGUOTOIOVLE, TOTE AVTO TO GTOLXEIO Oyvogital kat dg cuumeplopfdvetol
010 TeMKO amotéheopa. [a mapdadetypa, n Topakdto Ekppoon epapudletot oe pia
Aloto amd Aloteg 1 ko amoppimtel OAEG TIG KEVES AlOTEG LEGH O QVTH:

[(x:xs) | (x:xs)<-1]

O punyaviopds owtdg ovopdaleton aviikpovaoiua potifo. (refutable patterns).

4 Tomxka Ovopora

H andxpoyn ovopdtov givor ovoiddng otov TUNHATOTOHEVO Tpoypappatiopnd. O
Adyoc etvarn O6ti e BEAoVE HVO N TEPIGGOTEPQ, AVEEAPTNTA VAOTONUEVA KOUUATIO EVOG
TPOYPAppOTOg Vo gfvatl acOpPata HeTa&d TOug AOYM Lo ETOVGLOO0VS GVYKPOVOTG
ovopdtov. Avtd onpoivel 0Tt ToxOV PondNTIKEG TWEG TOL YPNOLUOTOOVVTOL GE
éva TpOYpOppd, €ITE Y AOYOUS AVOYVOCLLOTNTOS €ite Yol AGYoug Mo amodoTIKNG
ektéAeonc, Oa Tpénet vo amoKkpHTTOVTOL And TOVG YPNOTEG TOV TPOYPALLLLOTOS KOL VO
glvar 0paTéG LOVO GTOVG OPIGLOVG TOV OUTEG ALPOPOVV.

Méypt Tdpa. Ex0vpLE deL OTL 01 TVTKEG TAPAUETPOL EVOG OPIGHOD gival 0paTég PdvVo
péca og avtov tov optopd. H Haskell mapéyetl tpeig axdpo pnyovicpods amodkpuyns
OVOUAT®V: TIG TPOTACELS where Kol let Kot TIG A-EKPPACELS.

4.1 Tomka Ovopata og Opropd pe 1 where

H Aé&n «hedi where ewodyel tomikods opiopods mov gival opatoi LOVO GTOV OPIGUO
otov onoio eppavifetor. H AéEn-kAeldl where proivel axpifdg LeTd TV £KOPOCT TOL
oplopod Kot akorovbeitor amd Tovg TonKoVG 0pLaovGs. Ot tomikoi opiool akoAovBovv
ToVG 1010V¢ KAVOVEG OTOTYIONG LE TOLG KOVOVIKOVG oplopovs. Eivar duvatdg kot o
poAMacnos dopdv where.

Hapdaderypa ypriong g where givat to e€ng:

norm (x,y) = sqrt (xx+yy)

where
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XX = x72
yy =y2
Topoatnpodue 6t N AéEN where Eexwvdel de&idtepa and TNV TPAOTN YPOUU TOV
oplopod, mov onuaiver Ot givar pépog tov optopod ¢ norm. Ot opiopoi mov
axolovBovv T where €164yOLV 000 TOTIKA OVOLLATO XX KOL YY OV YPTCULOTOL00VTOL

o mhve otov opopd G norm. [IpocéEte 6TL o Tomikol opiopol pmaivouv akpiBmg

Kt M Kot 5e101epa 0o T where Kot 0koOAOVHOVV TOVG KOVOVES Y10, TOVG KOOOALKOVG
0pIGHOVC.

4.2 Tomka Ovopata oc 'Exppaocn pe ) let

H AéEn-1che1di let eiodyel Tomkovg oplopovg péca o ekepdoels. H odvtaén sivau
let tomixol opiouoil in éxppoon

O1 tomikoti optopol yopifovrar pe ;. OAOKANPN 1 dopn eivar pio Ekepacn Tov propel
VO LUTEL GE PEYOADTEPEG EKPPAGELC. [0 TOpAdELY L, 1] TTOPOKAT® EKQPOCT

(let x=1 ; y = 2 in x+y)*3

omoTIdTon o€ 9.

4.3 Avovopeg ZovopTOELS: 0L A-EKQPACELS

>t Haskell 6tav katackevdoovpe o cuvéptnor dev elacTe VIOYPEWUEVOL VO TG
dmdoovpe kat éva 6vopa. ['a va gTid&ovpe pio ovavupn cUVAPTNOT (PTCLLOTOIOVUE
™ dopn mov Aéyetar A-éxppaon. H cdvragn g A-ékppaong sivar:

\tormikn uetofintn—>xppaon

H ovvéptmon mov npoxvatel givar avt mov Ba opilovtay amd tov opiopo:
£ tomkn uerofintn=éxppoocn
(aAAG yopic to dvopa £ va opiletar Tovbevad). o mapdderypia, | cuvapTnon

\x->x+1

etvat ion pe v (+1).
Duoikd, n A-Exepoon eivor pio Kovovikn EKepaot), Tov Umopel va ypnoyomrotn et
HEGO, 6€ TOAVTTAOKOTEPEG EKPPAGELC. [l Topadetypa, 1 Ekppoon:

(\x->x+1) (17+42) * 2

oamoTipdton o€ 120. o vo TV KoTavonoovpe KaAOTEPA, UTOPOVUE VO SOVUE TNV
£KQPOOT 0TI MG L50dHVAUN TNG

let £ x = x+1 in  £(17+42) * 2
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No kot évo 7o 7EPImAOKO TopPAdEyHa, 7oV ovumepapufdvel ovvbeon
GUVOPTNGEDY

(A\x—>x+1) . (\x—>2*x)) 8

(amotydTon og 17).
Ot KovOVEG AmoPLYNG GVYKPOLGNG OVOLLAT®OV OV GLINTICALE OTLG TPOTYOVLEVES
ONUEIDOELS 1YoV Kat LE TIG A-eK@pdoets. [ mopaderypa, 1 endpevn ékppaon

A\x—> \y->x+y)y

oe pmopet va amotiundei o€ \y->y+y. H cwot anotipnon coppaivet, apod aAiaEovue

70 GVOUOL TNG TUTIKNG TOPAUETPOV V:

\x-> \y—>x+y)y = (\x-> \z->x+z2)y = \z->y+z

5 Tlopadeiypoto

5.1 Ymnohloyiopog AkorovOiog Fibonacci pe ITAgrd.oeg

T1G PO YOOUEVEG ONUEIDCELS €dOE Evav UN ATOSOTIKO TPOTO VO VITOAOYICOVLE
v axoiovBio Fibonacci. To mpdfAnua mov eiyape NTov OTL Yoo Vo, VITOAOYICOVULE
évav apBpd Fibonacci ypewaldpacte tovg ddo mponyoduevovs. H avadpopn mov
YPNOOTOMGaUE Kodovoe Tn cuviptnon £ib dvo @opéc, mpokaidvtog (exBeTiKd)
TOAAOVG TEPITTOVG VITOAOYIGLOVG,.

Mmropobpe vo AOcovE TO TPOPAN LA oV 1) GUVAPTNON Hag OV LITOAOYILEL Evay, AALY
0vo ap1Bpovg Fibonacci ka0 popd. Exovtag éva {evyog dradoyikmv aptBpmv Fibonacci
(fx, fr.1)> 70 emdpevo Levyog voroyileton mod amAd e avopopd noévo 610 (fi, fr1):

for1 = fr + fra

Je = fe
Mia cvvaptnon mov Bo vwoAoyilel avadpopkd éva (edyog Fibonacci mpémet va
EMOTPEQPEL dVO aplBpovs. Avtd pmopel va enttevybei pe mielddeg (n ocvvapton Ba
EMOTPEQPEL éval (evyog akepaiwv, dniad pio mAewdda dvo axepaimv). ‘Etol Aoudy,
opifovpe 1 cvvaptnon fibpair wg e&ng:

fibpair 0 = (1,0)
fibpair n = ( fst (fibpair (n-1)) + snd (fibpair (n-1))
, fst (fibpair (n-1)) )

To mpopavég TpdPAnpa eivor 6t | fibpair (n-1) koAeiton ovadPOUKE TPELS
QOpES, eV TO amotéleoud g yperdieton povo pia! T vo Avbetl avtd to 0épa, Oa
YPNOHOTOGOLVLE pio TpdTact where mov Ba kdvel Tnv KAnon povo pia eopd. O

opiopdg g fibpair oAhalel og e&ng:
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fibpair 0 = (1,0)
fibpair n = (fst p + snd p , fst p) where p = fibpair (n-1)

BAémovpe €60 pio moAD ovclacTikKn ¥pNor NG where mTEPAV TNG AVAYVOGILOTN TS
TOL TPOYPAUUOTOS: HE TO VO omofnkedovpe TO OMOTEAESUN €VOG LTOAOYIGHOV
aro@evyovpe va Tov emavardpoupe. To anotélecpa givat va kdvouvpe évav exBeTikd
OAYOPLOLO YPOUUIKO.

H endpevn oddoyn pog eivor otolotikn. Eimope 6ti t00 potifoa emrpémovran
KOl GTOVG OptoHovs. Ba amaAloyovus amd TOV OPIGUO TOV p Kol TNV ovaykn vo
YAPNOOTOUGOVLE TIG GLUVOPTNHOELG £st Kot snd ¥PNCUOTOIOVTOS HOTIBO TAELIdNG

oToV oplopd petd tn where:

fibpair 0 = (1,0)
fibpair n = (£f1 + £2 , f1) where (f1,f2) = fibpair (n-1)

Topo @uokd, ypealdpacte kol T cvvdptnon £ib mwov emoTpéPel HoOVO Evav
apOud Fibonacci (o ypnotng g ovvapmong {ntaet poévo €vav aplud kol dev
EVOLOPEPETOL VO PABEL OTL XPTCYLOTOWCOUE TAEIIOEG YOl VO TOV VTOAOYIGOVLE).
"Exovtag ™ fibpair, o opiopog g £ib givon mpopavnig:

fib = fst . fibpair
EvaAdaxtikd, av avimabodpe v £st pmopodpe vo ypayoupe
fib n = f where (f,_) = fibpair n

0ALG O TPADTOG OploUOG glvor UikpOTEPOG Kot epelg Ba mpoTiuoovpe avtdv ot
GLVEYELO.

H teAdevtaio aAloyn mov Bo Kavoupe ivar va kphyovpe T fondntikn cuvaptnon
fibpair péca otov opiopd g £ib. O Adyog eivar 6TL BELovpe 0 ¥pNoTNG Vo £xEL
pocPacn povo oty £ib Kot dev Exel vOnpa Vo ¥PNOLLOTOI0VUE KoBOALKE TO dvopa
fibpair. O telKog optopds g £ib etvor:

fib = fst . fibpair
where
fibpair 0 = (1,0)
fibpair n = (£f1 + £f2 , f1) where (f1,f2) = fibpair (n-1)

5.2 Toe&wvopnon pe Ewcayowyn (Insertion Sort)

Ye ovtd 10 mopddeypo Ba deifovpe mmg viomoieiton oe Haskell o aiydpibpog
ta&wvopunong Aotdv Insertion Sort. Ztov akyopBpo avtd, n ta&vounon Paciletor onv
évvola G etoaywyns (insertion) evog ototyeiov oe pia Non taSvounuévn Alota. O
alyopiBpog ekteleitar og length 1 Ppota, 6mov 1 1 Aioto mpog tawouncn. 1o
Brua i éxovue efacparicel 6Tt TO KOppATL TNG AloTog omd length 1-i ém¢g length 1
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&yel ta&vounbei ko eiodyovyie To ototyeio length 1-i-1 610 Ta&vounpévo Kopupdr,
e&acparilovtog yio to endpevo frpa 6t to Koppdtt and length 1-i-1 émg length
1 éyet ta&wounOei.

INo Ttapdderypo, éotm 611 N AMota Tpog Ta&vounon eivar n

[3,1,2,0]

Y10 mpdTO Pripa e1AyovpLEe To O 6TV KeVN VIto-Alota ota de&Ld Tov. Avtd dev aAralet
T Aioto. Xt0 devTepo Pripa, elGhyovpe To 2 oty ToSvounuévn vro-Aiota [0] ota
de&1d Ttov. Avto Kdvel T Aota

[3,1,0,2]

Kot TOpa o ToSvounuévo koppdtt givor to [0,2]. Topa ewodyovpe 10 1 610
TOEIVOUNLLEVO KOLATL KO EYOVLLE

[3,0,1,2]

(to ta&wounuévo xoppdtt givar topa to [0,1,2]). Téhog eiodyovue 10 3 610
TOEWVOUNUEVO KOUUATL KOl TOIPVOLLE TNV TaStvounuévn AMota

[011’2’3]

T va viomomoovpe tov alyopiBuo ovtd oe Haskell, mpénetl mpdta va opicovpue
T ouvvapton gwoay®yng ins. H cuvaptnon naipvel Eva otoygio kot pio Aot Kot
EMOTPEQEL pio AloTa:

ins :: Int->[Int]->[Int]
O opopds yopiletar e TpEic TEPMTMOCELS: GTNV TPAOTN TepinTmon 1 AMoto ival Kevi:
ins 1 [0 = [i]

X1 devtepn mepintwon 1 Mota dev eivar Kev Kol T0 oToyElo Tpog elcaymyn etvon
HIKPOTEPO 1| 160 atd TV KEQOAN TG Alotag. Tote 10 oTOLYEl0 TPEMEL VAL UTTEL GTNV ap)T|
g Alotag. v televtaio mepintmon, T0 oTolyeio eivol peyaddhtepo amd TV KEPOAN
Kot TpémeL va elcayBel otV ovpd g Alotag:

ins i (x:xs)
| i<=x = 1i:x:xs

| True = x:(ins i xs)
Ag dobpe tdpa TN cuvaptnon iSort mov viomotel Ty ta&wvounon Insertion Sort:
iSort :: [Int]->[Int]

H 13¢a yia v vhomoinon sivar 1 e&ng: Xe mepintwon mov M Alota gival kevy, 0T
£YOovpE TELEIDGEL:
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iSort [] = []

AlMudg, 1 iSort og éva Oplopa x:xs vAomoleital av mpdTa efacparicovpe OTL N
Mota petd v ke@ain eivor TaSvounuévn Kot HETd EIGAYOVLIE TNV KEQOUAN X GTNV
ta&wvounpévn Alota. H ta&vopunon g ovpdg yivetor guoikd pe avoadpopikn KAnon
g iSort. Apa:

iSort (x:xs) = ins x (iSort xs)

O optopdc g iSort gival EVIVTIOGLOKA OTAOVGTEPOS Ad AVTOV TToL o iyaple oE
YALMAOTEPOV EMTEOOV YADCGCES.
5.3 I'piyopn Ta&ivopnon (Quick Sort)

"Evog adydpiBpog mov kotd péco 6po givor moAd amodoTikdTePOg TG TAEVOUNONG L

glooyyn ivat o Quick Sort tov Tony Hoare. Ztnv ta&ivounon Quick Sort, emidéyovpe

éva otoryelo x g Alotog kot petd omdpe T Alota o€ 000 HKkpOTEPES MOTEG: TOL

ototyeia mov etvat pkpdTEPA 1 {00 TOL X KOl ToL GTOLKElD TOL Eiva LeyADTEPA TOV X.

O aAyop1Bpog Kokeitat avadpopkd yio avtég Tig Vo piKkpoTepeg Aoteg. Aoy ot dvo

Aloteg Ta&voun0ovv, petd emavevovovtal poll fe 1o x o€ pio TaSvopmpévn Aloto.
T mapdderypa, oG vrobécovpie 6Tt 1 Mota TPog Ta&vounon etva 1

[2,1,3,0]

AwAéyovpe to otoyeio 2 war Stuywpilovpe T Alota €Tl MoTE Ola TO. GTOLXEIM
HiKpOTEPO M {00 e QVTO VO TAVE GTO. APLTEPE Kot OAN TO LITOLOWTA 6TaL de&LAL TOV:

[1,0] ++ [2] ++ [3]
Koaiovpe v Quick Sort avadpoptkd otig dvo vro-Alotes. H kinon avtn Tig tadvopet:
(0,11 ++ [2] ++ [3]
Eravevadvouie kat éxovpe TNV apyikn Mota Ta&vounpuévn:
[0,1,2,3]
Ac opioovpe tdpa ™ cvvdptnon gSort ot Haskell:
gSort :: [Int]->[Int]
Y mepintwon kevng AMotog, dev EYovpe vo KAVOLLLE TITOTaL!:
gSort [1 = []

Av 1 Alota dev gival kevr], TOTE eMAEYOVUE TO TPDTO OTOWKEIO NG, £0TO X.
Awayopilovpe ™ Aioto o€ 600 VITO-MGTEG OVAAOYA. LLE TO TG KOTOTACOVTOL TO GTOLYEI
¢ o€ oyéom He TOo X Kol gpappolovpe v qSort avadpopikd oe avtés. Téhog,
EMOVEVOVOLUE pE ++. O do(0PIopog Pmopel vo Yivel TOAD Kopwyd YpnOYLOTOIOVTOG
EKQPAGCELG dloy@piopov. OAN avth 1 dladikacio meptypdeeTal omd Tov ENG OPIGUO:
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gSort (x:xs) = gqSort[y | y<-xs, y<=x] ++ [x] ++ gSort[y | y<-xs, y>x]

EvoAAaxTikd, Hmopovpe va ypnoILOTOUGOVLE T cuvaptnon filter avti yo Tig
eKQpacelg dloywpiopov. O opiopodg Ha eivar Tote:

gSort (x:xs) =
gSort (filter (<=x) xs) ++ [x] ++ gSort (filter (>x) xs)

Kot o115 800 mepmtdoels, 0 opiopds ivol ETIKEVIPOUEVOG GTO 71 KOl O)L GTO
¢ vroloyilovpe. Onwg kou oty mepintwon g Insertion Sort, o oplopdg etvon
EVIVTIOCLOKA LUKPOG Kot TOoAD EgkdBapog yio tov avOpomo-avayvadot. Kot wdit
BAémovpe TNV HEYOAN EKPPOCTIKT SVVALT TOV GUVOPTICLOKOD TPOYPUUUATICHOD KoL
wWwaitepa g Haskell.

5.4 T'poppuiy Avalitnon

H ypappwn avalinon oe pio Aloto eivor pic GUGCOPELTIKN TPAEN Kot OG TETOWO
UITOPEL va TEPLYPOPEL TTOAD EVKOAO YPTCILOTOIDVTOG TN cvvaptnon foldr (] foldl).
To vo dovpe yiati €XOVHE GLOCOPEVTIKO VITOAOYIGUO, CGKEPTOUAOTE G €ENG: éval
otoyeio x Ppioketar otn Aota 1 ov kot Lovov av: gival To TpdTo ototyeio TN eivan

70 0eVTEPO oTOLYELD TNG M €ival TO TPito GTOLYKEID TNG KTA. BAémMOULE AOTOVY OTL £YOVLIE
pia cvocwpevtikn Tpdén Aoykng drilevéng. Emopévmg, n ypappikn avalimon Oa
opileton kdmwg £Tot:

1Search :: Int->[Int]->Bool
1Search x 1 = foldr (||) XXX YYY

omov ot Béomn XXX Palovpe pio opytkn TIUR Yo TOV VITOAOYIOUO Kol ot Béon YYY
Balovpe pia Alota.

H apyuc T npémer va givan False ywoti Eexwvape unv égovtog Bpet to otouyegio.
(Tevikd ©6TOVG CLOCMPEVTIKOVG VTOAOYIGHOVG, 1 apyIKn T givar cvviog To
0VdéTEPO aTotyEio TG TPAEng £ mov cuoowpeveTal, dNAadN To oToKEio e eKeivo Yo
toonoiof e x = f x e = x. Xt dudlevén, avtd T0 GToKEilo givar To False).
Enopévac, o opiopog pag yiveton:

1Search x 1 = foldr (||) False YYY

¥t 0éom YYY ypealdpaote pio Aota tomov [Bool]. H 1 6g pog kdvet yloti eivor
tomov [Int]: Aoy d14levén peta&d akepainv dev Exel kavéva vompa. [ va Bpodpe
mv ékepaon YYY, Bupopoote 6t antd mov e€etalovpe KOs popa eivat edv To TpEYOV
ototyeio givat ico pe 10 x. Emopévemg, n Mota YYY givar pio AMota mov mepiéyet True
axpipdc oe ekeiva To onpeio oTo ool To TPEYOV oToLYElo gival ico pe To x. [ va
mhpovpe pio TéToln AMoTo, TPEMEL VL EQupUOcOVLE TNV TPAEN (x==) dradoyiKd o€ OAa
Ta otolyeia ™G 1. Avtd eivor 1 dovield ¢ map. O TeEMKOG 0pLoog eivat:
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1Search x 1 = foldr (||) False (map (x==) 1)

Avtog o opropds pmopel vo pog tpopdletl Ayo. @aivetor cov to TPOYPALUE oG
Vo KAVEL VOV EVIEADG GpnoTo LTOAOYIGHO: dnpovpyel pion oAdKANpN Alota map
(x==) 1 Kol PETA KAVEL VO GLOCOPEVTIKO VTOAOYICUO v TG, To TPOYpOapLLLaL
delyvel va koTovaidvel xpovo 2xLength 1, evd Ba mepiévaple vo KaTovarlmveL xpovo
length 1 o yepodtepn nepintwon. Ltnyv apaypatikdmTo dev eival £Tot. Adym g
okvnpng arotiunong g Haskell, n AMioto map (x==) 1 dev katackevdletal. Movo
To otoyelo TG ekeiva mov ypedlovtal katackevalovral, onwg Oa Kavape og pio
ypappkn avalitnon o€ pio Tpoctoktiky yAdooa. Eniong, n anotipunon g 6dlevéng
otopatdel 6tav Ppedei 10 mpdTO True, 6mmg axpPog o BEhape, kot TaA Adyw®
okvnpng arotipnong (n ékepaon True || whatever omotiudrtot avtopdtmg oe True
xopic va amotipdror n ékppocn whatever).

I'a tov Adyov to aAnBéc, doxkdote va @Tidéete Vv anelpn Aioto OA®V TOV
(QUGIKAOV apOpdV:

nat = [0]++[x+1 | x<-nat]
Xwpig okvnpn anotipnon, 1 Topakdto anotipnon o Oa teppdtile moté:
1Search 4 nat

Kt 6pwg, ot Haskell 1 amotipnon teppatifel pe amotéhespa True. Avtd pog deiyvet
otin Motamap (x==) 1 dev KoTookevaleTor oOAOKANPN, KAODS Kot 6TL 1 aotiunon
™m¢ || otapatdel otov Ppebel to mpdTO otTOrKEio True ot Aloto map (x==) 1.
duoikd, n amotipnon 1Search (-1) nat dev teppatilet.

5.5 Avadown Avelnitinon

¥t dvadiky ovalitnon (binary search) Bempodpe 0Tl M AMoTta NG €16000V eivor
nemepaopévn kot tagvounuévn. H dwdwkacio sivorl va eAéyEovpe 10 pecaio ototyeio
KoL VOAOY®G LLE TO A gival LeYOADTEPO, 160 1 UKPOTEPO TOL GTOLYEIOV TTOL OvalNTALE
va kivnBodpe apiotepd 1 de&id Tov, KoAdvTag avadpopkd v idta dadikacia. Etot
EMTVYYAVOVLLE AOYAPIOUIKO YPOVO.

To vo wépovpe ) Alota pe to otoygio mov eival aploTEPOTEPE TOV LECAIOV,
LTTOPOVLLE VAL YPTGLLOTOMGOVLLE T GLVAPTNOT take. Opoing yproyLonotovie T drop
Yy To. vdrowma otoryeio. H ocuvdptnon bSearch mov ypdoovpe éxet 600 apytkong
oplopods (éva yuo keviy AMota kot €va yi Mota evog otoyyeiov), yoti 1 cuveXng
dwaipeon Tov UNKOLG NG AloTag pe To dVO Umopel va kataAnyet gite 6to O gite 610
1.

O opopdg g bSearch givat:

bSearch :: Int->[Int]->Bool
bSearch x [] = False

22



bSearch x (y:[]) = x==

bSearch x 1
| 1''m>x = bSearch x (take m 1)
| True = bSearch x (drop m 1)

where m = length 1 ‘div‘ 2

6 Emoxonnon

T1g onpeldoelg avtég eidape Toug dVo Pactkods TPOTOVG dOUNCNG SESOUEVMY TOV
napéyel n Haskell: tig mAetddeg kat tig Moteg, 10 punyoviopd Tov HoTiBov kot Tovg
HUNYAVIGHOVG ATOKPUYNG OVOUATMV.

Eidape ta e&ng:

Ov 7mheiades (tuples) eivor GLANOYEC GCLYKEKPUEVOL aPOLOD ETEPOYEVAOV
dedopévmv, ovtiotoyes mepimov pHe TIG &Yypapés o OAMAES YAMOGEG
TPOYPOUUATIGHOD.

Mia miedda propei va tepiéyet Sed0EVO OTOLOVONTOTE THTTOV, KO KOl AALES
TAELAOES.

H AéEn-Khedi type ¥pNOYLOTOLEITOL Y10t TOV OPIOUO GOVOVOUATWY TOTWDY.

Ot Adioteg (lists) eivar ovAloyég Oyt mpokabopiopévov aptBpol dedopévav
0V 10i0v TOTOV, AVTIOTOLEG TEPIMOV WE TOVG ZVakeS GE OAAEG YADOGEG
TPOYPOUUOTICHOD.

H oceipd kot o apBudg eppaviong tov otoyeiov péoo o pio Aiota givol
ONUAVTIKA.

Ot ovuporooeipés (strings) eivor MoTe YapoKTHPOV.

Mia amd tig mo dvvatég exepactikd dopég g Haskell elvat o dioywpiouog
Aoty (list comprehension) e TOv Omol0 UTOPOVLE VO SNULOVPYHGOLLE pia
Kovovple Mota @uAtpdpovtog kol petaoynuotifovtag otoyeio amd GAAeS
Motec.

H Haskell vmootnpiler pe peyddn mowidioa cvvaptioemv yio AloTe,
pepikés omd TG omoieg mapovoialovion ommv  Evot. 2.4, Meta&d
OUTAOV TOV CLVOPTHOEMY EIVOL KOl Ol OULVOPTNOELS avATEPNG TAENG
map,filter,zipWith,foldl,foldr,takeWhile xou dropWhile.

To upotifa (patterns) xor 0 UNYOVIGUOG TOV TOIPIGOUOTOS UOTIPwV (pattern
matching) ypnoyomotovvtol ot Haskell yia va taipiédlovv ovopoto katevdeiov
O€ VITOGVVOAQ, A1) TETPUYUUEVOV SOUDY SESOUEVMV.

To potifa ypnoyomoodviol Kupimg GTIG TUTIKES TOPAUETPOVS TOV OPLGUAY,
aALG popohv vo, xpNoomonfovy Kol 6 avToVolovg 0pIopovS KaBME Kul o
EKQPAGELG OL0YDPLGLOV.
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* Ta potifa mov vrootpiler n Haskell givat: petafintéc, otabepés, to potifo _,
potifo TAe1dmVv Kol LoTifo AoTmV.

* H Aé&n khedi case e1odyet Taiplocpo potifov péca og pio Ekepao.

* To potifa o€ ek@pdoelg doywpiopov eivar aviikpodoiue (refutable) mov
onuoivetl 6Tl PIATPAPOLY TO. GTOoLYElD 6T OTToinL eV TouPLalovv.

» H Haskell vrootpilet tpeig unyavicovg andkpuyng OVOUATOV, TIG EKPPUCELS
where Kot let kafdg kot 11¢ A-ekppdoelc. H andkpoyn ovopdtov Bonddet otnv

TUNUATOTTOINOT TOV KM, GAAGL KOl GTNV ATOS0TIKOTNTO TV VTOAOYIGUAMV,
KaBdg emTpETOLY TV OTOBNKELOT TILMV TOL YPeldlovTal TOAAES POPES.

* Ot A-eKQPAGCELS EIGAYOVY AVOVULES CUVOPTNGELS OTOVINTOTE GE [io EKQPAOT).
O xavovog OToPLYNG CLYKPOVGEDY OVOUAT®V TPEMEL VO YiveTal GEBOCTOC Kot
Y0 TG A-EKPPACELC.

o ¥mv Evort. 5 &idape mwévte mapadeiypota oto omoio, ypnopuonocope 0o
néBape o€ LTV TV EVOTNTO.

Avo@opég

[Tho99] S. Thompson. Haskell: The Craft of Functional Programming (2nd Edition).
Addison Wesley, 1999.
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